Mentions RGPD (formulaire producteur Hachette Vin) V 17.12.2019
Certaines informations ci-dessus constituent des données à caractère personnel (« Données Personnelles ») et sont collectées et traitées, sur la base légale de l’intérêt légitime (la liberté d’expression et/ou la relation existante avec la personne) du responsable de traitement : la société HACHETTE LIVRE (adresse de contact : HACHETTE LIVRE - à l’attention du DPO - 58 rue Jean Bleuzen, 92170 Vanves). L’intérêt légitime s’exercera notamment au sein de toutes publications papier ou en ligne de Hachette Livre (particulièrement toutes éditions du Guide Hachette des Vins et du site www.hachette-vins.com), ou dans le cadre de la prospection informative, commerciale et publicitaire en rapport avec l’activité professionnelle des personnes visées (notamment newsletters, accès aux espaces Pro de nos publications en ligne). Vous certifiez avoir préalablement informé toutes les personnes dont vous avez renseigné les Données Personnelles sur ce formulaire de l’existence de cet intérêt légitime et que celles-ci ne s’y sont pas opposées.

Les Données sont hébergées en Europe conformément aux Règlement Général sur la Protection des Données n°2016/679 dit RGPD / aux Etats-Unis conformément au dispositif EU-US. Privacy Shield  et sont conservées pendant la durée strictement nécessaire aux fins susmentionnées et au respect par HACHETTE LIVRE de ses obligations légales. 

Conformément au Règlement (UE) n°2016/679 sur la protection des données à caractère personnel applicable à compter du 25 mai 2018 et à la Loi n° 78-17 du 6 janvier 1978 dite Loi Informatique et Liberté modifiée, compte tenu de l’intérêt légitime, vous disposez seulement d’un droit d’accès, de rectification y compris par la voie de directive post-mortem, et d’un droit à l’information.
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